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1 - Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak
tanimlanir. Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grencinin
kurdugu hipotez, kullandigi yosntem ve bulgularina
dayal gizdigi grafik su sekildedir:

Katilarin yiizeye uyguladiklari
basincin biiyiikligl temas
ettikleri yiizey alanina baglidir.

Hipotez:

Bir kum havuzunda; 8 adet
0zdes tahta blogun 4 tanesi ile
I. dizilim, kalan 4 tanesiyle de
IT. dizilim, bloklar birbirlerine
yapistirilarak yapilir.

Yontem:

Kuma batma miktan
.

Bulgular:

= Dizilimler

Buna gére 6grencinin deneyinde kurdugu diizenek
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)

Yer
(yatay)

.........

MEB CIKMIS SORULAR ‘%

l ] Bir deneyde Sekil I'deki gibi su sizdirmaz hareketli
pistona bagl yayin bulundugu kap; Sekil IT'deki gibi
iginde su bulunan bir kaba konuldugunda yayin bir
miktar sikistigi, Sekil IIT ‘teki gibi kaptaki su miktar
artirildiginda ise yayin daha fazla sikistigi
gozlenmistir.

Kap Kap
Hareketli

piston

5

7 Yer
(yatay)

77 Yer
(yatay)

77 Yer

LF
Sekil | batay) Sekil Il Sekil 11l

Suyun sikismadigr kabul edilen bu deneyden
yararlanarak asagidaki hipotezlerden hangisi test
edilebilir?

A) Sivilar, lizerine uygulanan kuvveti her yone esit
biytiklikte iletir.

B) Suyun basinci, icinde bulundugu kabin genisligine
baghdir.

C) Suyun yogunlugu arttik¢a basinci da artar.

D) Suyun derinligi arttik¢a basinci da artar.

3 Bir odada bulunan gekildeki ranzanin ayaklari,
tizerinde bulundugu hali zeminde derin bir iz

birakmistir.
|
7 kat Yatak
1. kat Yalx
—=ar
il l (yatay)
Fanzanin
ayagi Hali

Buna gére asagida verilenlerden hangisi yapilirsa
ranza ayaklarinin hali zeminde biraktigi izin derinligi
artar?

A) Ranzanin birinci katindaki ayaklarinin altina
genisligi, ayaklarin genisliginden daha fazla olan bir
tahta pargasi koyulursa

B) Ranzanin ikinci katinda bulunan yatak daha agir
olani ile degistirilirse

C) Ranzanin birinci katinda bulunan yatak bulundugu
yerden ¢ikarilirsa

D) Ranzanin ikinci kati alinip baska bir yere koyulursa
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4. Bir 6gretmen, 6grencilerinden kati basincinin cismin
yere temas eden yiizey alanina bagl olup olmadigini
arastirmalarini istemektedir.

Buna gére dgrenciler, kum zemin iizerinde gesitli
malzemeleri kullanarak kurduklari agsagidaki
diizeneklerin hangisinde kati basincinin cismin yere
temas eden yiizey alanina bagli oldugunu
gozlemleyebilir?

A)

Yer
(vatay)

Birbirine yapistinlan dzdes kiipler 2 ve 3
rakamlan yere gelecek sekilde konuluyor.

Yerde duran silgi zerine
dzdes bir silgi daha konuluyor.

C)

Yer
(vatay)

Ust Giste duran dzdes fincanlardan Gstieki
fincan altindaki tabakla birlikte aliniyor.

E

D)

Yer
(yatay)

igi sni dolu ve tabami afiz kismindan genig
olan cam sige ters gevrilerek konuluyor.

MEB CIKMIS SORULAR ‘%

| 5 Swvi basincini etkileyen degiskenler ile ilgili bir

deneyde bir 6grenci esnek ve su gegirmez bir
maddeyle bir huninin genis yiizeyini tamamen
kapatiyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucunu
huniye, diger ucunu da iginde bir miktar su olan U
borusuna sekildeki gibi gegiriyor. Lastik hortumun
ucundaki huniyi esit hacimde civa ve etil alkol bulunan
ozdes kaplarin tabanina degecek sekilde ayri ayri
batiriyor.

Lastik
hortum

(yatay])

Civanin yogunlugunun etil alkoliin yogunlugundan daha
biiyiik oldugu bilindigine gére huniler kabin tabanina
degecek sekilde batirildiginda U borularinda
olusabilecek su seviyeleri asagidakilerin hangisinde
dogru verilmistir?
Civa bulunan kaptaki
U borusu

Etil alkol bulunan
kaptaki U borusu

A)

Yer

(yatay) (yatay)
B) -

Yer

(yatay) {yatay)
C) -

Yer Yer

(yatay) (yatay)
D)

Yer Yer

{yatay) (yatay)
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+ Sivi basinci derinlikle artar.
Buna gore;
Icinde ¢esitli sivilarin
saklandigi biiyiik depo-
- Depo Iam.n disinda bulunan
et celik bantlarin deponun
Yer / alt kisminda daha sik
yatay) araliklarla sarilmasi
Uzerinde delik bulunan,
suyla dolu bir sisede su
seviyesinin delige yak-
lasmasiyla delikten ¢i-
Vor — / kan suyun ulagti§i yatay
(yatay) Yer mesafenin de
y azalmasi
4 I¢i suyla dolu bir kabin

tizerindeki hareketli

r kapaga kuvvet uygulan-
diginda mantar tipa-
larla kapatilan delikler-
den tipalarin firlamasi

Hareketli
kapak

Manta
tipa

Mantar

tipa
Yer
(yatay)

durumlarindan hangileri “Sivi basinci derinlikle artar.”
bilgisi kullanilarak agiklanabilir?

A) Yalniz I B) Yalniz TIT
C)IvelIl D)I, II veIII
Bir 6grenci, ylizey alanlari birbirinden farkli olan kati

bir cisim kullanarak bir deney yapiyor. Ogrenci, cismi
Sekil I'deki gibi kiigiik yiizey alani siingere degecek
sekilde koyuyor. Daha sonra cismi Sekil IT'deki gibi
biylik ylizey alani ayni siingere degecek sekilde
koyarak siingerdeki ¢okme miktarlarini gozlemliyor.

L ¥ /
| ! i
! I 1
LY
f LY
'l h!

\ .

Singer  Yer -

(yatay) Slnger Yer

(yatay)
Sekil 1

Sekil Il
Buna gére asagidakilerden hangisi 6grencinin bu
deneyde sabit tuttugu (kontrol edilen)
degiskenlerden biri degildir?

A) Cismin agirhg

B) Yiizey alani

C) Zeminin cinsi

D) Cismin yapildigi maddenin cinsi

MEB CIKMIS SORULAR ‘%

l 8 Siviyla dolu dereceli bir silindirin igine esnemeyen, igi

hava ile dolu demir bir kiip konulmugtur. Bu kiip,
sekilde gosterildigi konumda dengede durmaktadir.
Bu kiiplin tiim yiizeylerine sivi tarafindan ¢ok fazla
sayida kuvvet uygulanir. Bu kiipiin her bir yiizeyine sivi
tarafindan uygulanan kuvvetlerin toplami F1, F2, F3
ve F4 olarak isimlendirilip 6lgeklendirilmemis oklarla
sekildeki gibi gosterilmistir.

_Aer (yatay)

Sadece bu bilgilere gore asagidakilerden hangisi
bilinirse sivi ve bu kiipiin yiizeyleri arasinda olusan
basinci etkileyen degiskenlerden birinin, sivinin
derinligi oldugu tahmin edilir?

B) Kabin igindeki sivinin hacmi

C) Demir kiipiin yogunlugu

D) Kiipiin ylizeylerine uygulanan kuvvetlerin
biyklikleri

9 Kati bir cismin zemine temas eden yiizeyi ve zemin

arasinda olugan basinci etkileyen degiskenleri
belirlemek igin 6zdes cisimler kullanilarak kum
zeminde sekildeki islemler yapiliyor.

178 w7y

Yer

(yatay)

,, ! l )

1. Iki cisim yan yana Il Iki cisim Gst Giste  |1I. Cismin Gzerine IV. Ug cisim yan yana
yapistirilarak yapigtirilarak elle basihyor. yapigtirilarak konuluyor.
konuluyor. konuluyor.

Her bir durumda cismin kum zeminde biraktigi izin
derinligi élgiilerek cismin zemine temas eden yiizeyi
ve zemin arasinda olugan basing belirlenebilmektedir.
Kum zeminde olusan izlerin derinlikleri I. ve IV.
durumlarda birbirine esit olup ayni zamanda
digerlerinden azdir, III. durumda ise izin derinligi en
fazladir.

Buna gére cisim ve zemin arasinda olugan basincin,
cismin yere uyguladigi kuvvete bagli oldugu sonucuna
numaralari verilen durumlarin hangilerinde 6lgiilen
derinlikler karsilastirildiginda ulagilabilir?

A)IveII B) I ve ITI

C) IT ve ITT D) IIT ve IV
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10 Bir deneyde, kati bir cisim ve lizerinde bulundugu
zemin arasinda olugan basinci etkileyen degiskenlerin
neler oldugu 6zdes kiipler kullanilarak belirlenmek
isteniyor. Birden fazla kullanildiginda kiiplerin birer
ylizeyi birbiriyle fam gakisacak sekilde yapistiriliyor.
Bu kiiplerin ayni kum zeminde olugturdugu izin
derinligi olglilerek olusan basing hakkinda gtkarim
yaptlabiliyor.

Buna gore,

I. Ozdes kiiplerden bir tanesi kum zemine konup
zeminde olusturdugu derinlik dlgiilmeli.

II. Ozdes kiiplerden iki tanesi yan yana kum zemine
konup zeminde olusturdugu derinlik 6lgilmeli.

IIT. Ozdes kiiplerden iki tanesi iist iiste konup
alttaki kiipiin kum zeminde olusturdugu derinlik
olgllmeli.

IV. Ozdes kiiplerden ii¢ tanesi yan yana kum zemine
konup zeminde olusturdugu derinlik slgilmeli.
uygulamalarindan hangi ikisi kullanilarak kati bir cisim
ve zemin arasinda olugan basincin, cismin zemine
temas eden yiizey alaninin biiyiikliigiine bagli olup
olmadigi arastirilabilir?
A)IvelI

C) IT ve IIT

B)IvelIV
D) IIT ve IV

MEB CIKMIS SORULAR ‘%

| 11 Swvi basincini etkileyen degiskenlerle ilgili bir

deneyde hafif bir metalden yapilmis dairesel levhanin
ortasina bir ip takilir. Bu ip, iki ucu agtk cam tiipten
gegirildikten sonra bir ucundan Sekil I'deki gibi
tutulur. Bu cam tiip, iginde ayni yiikseklikte 6zdes sivi
bulunan birbiri ile 6zdes kaplardan birine belirli
derinlikte batirilip ipin ucu birakildiginda metal
levhanin, cam tiipiin altinda Sekil IT'deki gibi
diismeden kaldigi gozlenir. Sonra diger kaba Sekil

Sekil |

Buna gére Sekil IT'de diismeden kalan metal levhanin,
Sekil ITT'te cam tiipten ayrilip kabin tabanina dogru
diismesinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Cam tiplin, sivinin temas ettigi ylizeylerinde olusan
sivi basincinin artmasi

B) Cam tiipte olusan sivi basincinin, sivinin ayni
derinlikteki tiim noktalarinda esit olmasi

C) Metal levhanin cam tiipiin disinda kalan iist yiizeyi
ile sivi arasinda olusan basincin artmasi

D) Metal levhanin alt yiizeyi ile sivi arasinda olusan
basincin azalmasi

Sekil Il Sekil Il
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1] Kati cisimler ile bulunduklar: zemin arasinda olusan |13 Kati cisimler ile bulunduklari zemin arasinda olugan

basinci etkileyen degiskenleri belirlemek igin yapilan
bir deneyde K ve L cisimleri kum zemine Sekil I'deki
gibi birakiliyor. Kum zeminde K cisminin birakildig
yerdeki izin derinliginin daha fazla oldugu
gozlemleniyor.

K B

Sekil |

Bu islemden sonra, 6zdes M levhalari ayni kum
zeminde farkli bir yere konulup bunlarin lizerine K ve
L cisimleri Sekil IT'deki gibi konuluyor. Bu durumda
kum zeminde olusan izlerin derinliklerinin birbirine
esit oldugu gozlemleniyor.

K L

Sekil I

Buna gore, Sekil IT'deki durumda izlerin derinlikleri
birbirine esit olmasina ragmen, Sekil I'deki durumda
izlerin derinliklerinin birbirinden farkli olmasi
gozlemlerine dayanilarak gikarilan,

I. K ve L cisimlerinin agirliklar: birbirine esittir.

IT. K ve L cisimlerinin kum zemine temas eden yiizey
alanlari birbirinden farklidir.

ITI. K ve L cisimlerinin agirliklar: birbirinden
farklidir.

sonuglarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizI B) Yalniz TT

C)IvelIl D) IT ve ITI

basingla ilgili bir etkinlikte bir masanin lizerine
renkleri disinda 6zdes bes kitap sekilde verilen K
konumundaki gibi dizilmistir. Daha sonra bu
kitaplardan iki tanesi, sekilde verilen L konumundaki
gibi, li¢ tanesi de M konumundaki gibi dizilmistir.

Kitaplar arasindaki siirtiinmeler énemsiz olduguna
gore, bu kitaplar ve masa arasinda olusan basingla
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Beyaz kitap ile masa arasinda olusan basing, K
konumunda M konumundakinden fazladir.

B) Tiim kitaplar ile masa arasinda olusan basing, M
konumunda K konumundakinden fazladir.

C) Tum kitaplar ile masa arasinda olusan basing, L
konumunda diger konumlara gore daha azdir.

D) Sar kitap ile masa arasinda olugsan basing, K ve L
konumlarinda birbirine egittir.
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14 Swvi basinciyla ilgili bir deneyde kullanilan 6zdes |15 Belirli bir noktadaki sivi basincinin élgiilmesi igin ayni

bardaklardan ikisinin diigey olan yan yiizeylerinin
ortasina, birinin de tabanina sekildeki gibi basmgdlgerl
takiliyor. I. ve IT. bardak birbirine temas edecek
sekilde yere konulduktan sonra III. bardak bunlarin
ust yiizeylerine temas edecek sekilde konuluyor.

Yer (yatay)

Birim zamanda esit miktarda su akitan bir musluk IIT.
bardagin suyla siirekli dolu olmasini sagliyor. Bu
bardak tamamen doluyken buradaki basingoslcer 1 Pa
degerini gosteriyor. III. bardaktan tagan su ise
altindaki I. ve IT. bardagi dolduruyor.

Buna gére, tiim bardaklar tamamen doldugunda I. ve
IT. bardaktaki basingélgerlerin gosterdigi degerler
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

I. bardaktaki IT. bardaktaki

A) 2 Pa 4 Pa
B)1Pa 2 Pa
C) 0,5 Pa 0,5 Pa
D) 0,5 Pa 1Pa

siire boyunca yapilan gesitli islemlerin sonucunda
olugan basincin zamana gére degisimini gésteren bir
grafik sekildeki gibidir.

Basinc (Pa)
A

» Zaman (dakika)

Buna gore, bu grafik;

I. Havuzun tabanindan, nce havuzun yiizeyine dogru
sonra ilk konumuna dogru yiizen bir kisinin izerinde
olusan basing,

IT. Baslangigta suyla dolu bir sisenin tabanina delik
agilarak su bogaltildiktan sonra delik kapatilip bu sise,
yogunlugu sudan kiigiik bir siviyla dolduruldugunda
sisenin tabaninda olusan basing,

ITI. Baslangigta suyla dolu bir havuzun tabaninda
bulunan musluk agildiginda su yiiksekligi azaldik¢a
havuzun tabaninda olusan basing

durumlarindan hangilerine ait olabilir?

A)Yalniz I

B) Yalniz TIT

C)Ivell

D) II ve III
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16 Bir kabin tabaninda olusan sivi basincinin sivinin l 17 Kati cisimlgr ile bUIUV".dUkIGf" .zemi'n GF‘GS'"fi? 0!_‘-'50"
derinligine bagli olup olmadiginin kararini vermek igin bFlS!nCI e‘rkn[eye? Q?Q'Sk?mf’"' bellr‘lemek icin 6zdes
birbirinden bagimsiz dort ayri deneme yapiliyor. Bu | silgiler ve agirlig: 6nemsiz 6zdes pupeflgr lfullamlar‘ak
denemelerde hareketli 6zdes K, L ve M pargalarindan | bir eTk'”mf YGPf“_Yof'- Bu eﬂ"""'." igin dUZ.QU'." pipetler,
olugan sekildeki kap kullaniliyor. Bu kaptaki tahta zemine dizildikten sonra lizerine silgiler
par-galar-dan KileL Saga ve SOIG, M yukam ve 0§0§| | konularak diizenekler haZIr‘lanlyor‘. Bu diizeneklerdeki
yonde hareket ettirilebiliyor. Bu denemelerde | pipe.'l'ler'de bu'r‘kulma olup 9|mamasma gore bGS'”C'
hareketli pargalar baslangigta tamamen dolu olan bu | etkileyen degiskenler ve pipetlerle tahta zemin

kaptan sivi tasmayacak sekilde ve her seferinde esit l arasinda olugan basingla ilgili sonuglar gikariliyor.
mesafede hareket ettiriliyor Diizgiin ve burkulma olan pipetlerin goriinimleri

sekilde gosterilmistir.

Yukari I] Duzgin pipet [} Burkulma olan pipet
Sol <—I—>SEQ
A Buna gore, pipetlerle tahta zemin arasinda olusan
gag [ . .
basingla ilgili ¢ikarilan sonug ve bu sonuca ulasmak igin
Yer (yatay) kullanilan diizenek asagidakilerin hangisinde dogru
verilmigtir?
Baslangigta tfamamen dolu olan bu kap kullanilarak A)

yapilan denemeler su sekildedir:

I. M pargasi once asagi, sonra yukar: yonde hareket
ettiriliyor.

IT. K pargasi sola dogru, M pargasi asagi yénde
hareket ettiriliyor.

ITI. K ve L pargalari birlikte saga dogru hareket
ettiriliyor.

Yere temas eden ylizeyin azalmasi,
olugan basinci artirir.

[ Kullanilan Dizenek |

(yatay)

IV.L pargasi saga dogru hareket ettiriliyor. B)
HCI" denemenin Sonl.de( kabln TClelnlndCl OlU§Cln bGSIn(_; Ag"-“gin artmasi, 0|u$an basinci
artinir.

olglilerek sekildeki durumda olusan basingla
karsilagtiriliyor. Buna gore, sivi basincinin sivinin
derinligine bagl olup olmadigiyla ilgili dogru karar
verebilmek igin numaralandiriimis denemelerden
hangileri kullanilabilir?

| Kullanilan Duzenek |

A) Yalniz I (vatay)

B) IT ve ITI ©)

C) ITIve IV Agirhgin artmasi, olusan basinci
artinr.

D) I, ITI ve IV

[Kullanilan Dizenek |

(yatay)

D)  [Sonug]

Yere temas eden ylzeyin azalmasi,
olusan basinci artirir.

[Kullanilan Dozenek |

o T

(yatay)




www.fenusbilim.com

MEB CIKMIS SORULAR ‘%

+ 3. Uni{e‘ Basmg

18 Bir 6grencinin, sivi basinciyla ilgili test etmek 13 Swinn yogunlugunun st basincina etkisini

istedigi hipotezler su sekildedir:
I. Hipotez: Sivi basinci sivi miktarina her zaman
bagli degildir.

IT. Hipotez: Sivi basinci kabin sekline bagl degildir.

Ogrenci bu amagla iginde ayni seviyede su olan ve
ayni ylikseklikte olan sekildeki kaplari kullanarak
diizenekler hazirliyor. Bu kaplardaki sivi miktarinin
L'de digerlerinden fazla, P ve R'de birbirine esit ve
digerlerinden daha az oldugu biliniyor. Ogrenci bu
hipotezleri test etmek igin hazirladig
diizeneklerdeki kaplarda gesitli derinliklere taktigi
basingdlcerlerin gosterdigi degerleri gozlemliyor.

Buna gore, grencinin hazirladigr diizenek ve bu
diizenekteki basingolgerlerin gosterdigi degerlerin
asagidakilerden hangisi gibi olmasi bu hipotezlerin
herhangi birini destekler?

A)

C)
Yer
K L (yatay)
i 43P
D) ¢ fBPa I ﬁ}a
Yer
P R (yatay)

belirlemek amaciyla yapilan bir deneyde 6zdes
kaplar kullanilarak iki diizenek hazirlaniyor. Bu
deneyde kaplardan birine 100 mL su konulup kabin
yan yiizeyine bir basingslger takilarak hazirlanan
1. diizenek sekildeki gibidir.

Basingolger

Yer (yatay)

1. dizenek

Buna gére, hazirlanan 2. diizenekte sivinin cinsi ve
hacmi ile basingalgerin yeri asagidakilerden
hangisi gibi oldugunda sivinin yogunlugunun sivi
basincina etkisi belirlenebilir?

A) Basingélger, 1. diizenektekine gore kabin
tabanina daha yakin takilip kaba 100 mL
zeytinyagi konulmalidir.

B) Basingélger, kabin tabanina 1. diizenektekiyle
ayni mesafede olacak sekilde takilip kaba 50 mL
zeytinyagi konulmahdir.

C) Basingélger, 1. diizenektekine gore kabin
tabanina daha yakin takilip kaba 100 mL su
konulmahdir.

D) Basingolger, kabin tabanina 1. diizenektekiyle
ayni mesafede olacak sekilde takilip kaba 100 mL
zeytinyagi konulmahdir.
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70 Silindir seklinde bir siingerin iginden gegirilen bir
gubuk, baglanti pargalari kullanilarak duvara
sabitleniyor. Daha sonra siingere agirhgi
onemsenmeyen halkalar takiliyor ve bu halkalara bir
perde, sekildeki gibi asiliyor. Siingerin halkalara
temas eden kisimlarinda izlerin olugtugu
gozlemleniyor

Buna gore;

2] ]
g awas g

i —————

7
CC (3o

Perdenin asildigi halka Daha agir bir perde kullanmak ~ Agirhg 6nemsenmeyen ayni
sayisini azaltmak sayida daha genis halkalar

kullanmak
islemlerinden hangileri yapildiginda siingerin halkalara |
temas eden kisimlarinda olusan izlerin derinligi azalir? l
A) Yalniz I B) Yalniz TIT
C)Ivell D) IT ve ITI



